

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Huesca, mes. 2 pesetas; Fuera: Trimestre. 6; Semestre. 12; EXTRANJERO, AÑO. 42; NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A. ALMACEN Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

AÑO XIII

Diario de la mañana. -- Organó defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas

Número 4.564

COMENTARIOS

Economías: La dirigida y la científica

La crisis mundial no decrece. Los economistas no descansan. ¿Cómo acabar con ella o, al menos, atenuarla?..

Conviene tener ideas claras acerca de todo esto. Leemos un reciente artículo de M. Pierre Gaxotte en «Je suis Partout».

Las intervenciones perpetuas del Estado—dice—en la Economía, han sido muy débilmente combatidas. Y encontraron en todos los partidos complicidades sorprendentes y bajo pretexto de realismo, gobernantes moderados las propugnaron más aun que gobernantés socializantes.

Esta falta de reacción quizá se explica por flaqueza en las doctrinas. ¿Qué se ha opuesto las más de las veces al intervencionismo de Estado? Las viejas teorías liberales del «dejar hacer, dejar pasar», la fe en un orden natural espontáneo y casi perfecto, las antiguas máximas optimistas de Quesnay, de Smith, de Say; en suma, todo un arsenal pasado de moda.

Sin duda, la Economía clásica prestó el señalado servicio de oponer a los tanteos de los mercantilistas una concepción científica basada sobre la observación y el análisis. Pero los economistas liberales vivieron en una época de bendición, la de la expansión colonial y del maquinismo naciente; vieron a la producción y al consumo incrementarse en movimiento paralelo, y sacaron la conclusión de que esta adaptación era tan natural y tan regular como el movimiento de los astros alrededor del sol.

Cierto que existe un contraste escandaloso entre el carácter científico de las técnicas productoras y el decepcionante empirismo de sus utilizaciones humanas. Cuanto la exploración físico-química está admirablemente organizada y laboratorios y fábricas producen cada día más maravillas, tanto la venta, el reparto, la colocación y el arreglo de esas riquezas son defectuosos y decepcionadores. En ciertos momentos y en ciertos lugares hay insuficiencia; en otros, superabundancia. Y con todo esto, la insuficiencia no impide que ciertos individuos posean con exceso ni la superabundancia saca de apuros a los necesitados.

La organización interior de una fábrica satisface a la razón y a la economía; pero en cuanto se sale de la fábrica todo es agitación sin método, empirismo apresurado, prodigalidad, error. Y como se carece de principios que permitan prever las repercusiones de los ensayos, el mal se agrava con el tratamiento y se compromete el porvenir sin salvar lo presente.

La Economía Dirigida se propone principalmente sustraer los precios al juego normal de la competencia y al funcionamiento de los sistemas monetarios tradicionales. Para «dominar» los precios recurre a los más diversos procedimientos: limitación de los cultivos; «cartels», «trusts», «sententes» internacionales; destrucción de stocks; cierre de fábricas; obras públicas; inflación; continuación. Ya se empuja adelante a la producción o bien se tiende a restringirla. Generalmente por otra parte, la producción dirigida

brotó a contramarcha, porque para dirigirla hacen falta directores. Y estos son falibles, influenciados, sometidos al arrastre de la opinión. Así, todos los ensayos de Economía Dirigida han alcanzado lamentables fracasos. Los precios, mantenidos artificialmente, se han derrumbado de pronto provocando catástrofes peores que si se les hubiera dejado resbalar con su natural movimiento.

Esos ensayos se han realizado por todos lados: en el Brasil con el café; en el Canadá y Estados Unidos, con el trigo; en Extremo Oriente, con el Caucho; en Malasia y Sudamérica, con el estaño; en Europa, con la seda artificial; en Norteamérica y el Congo; con el cobre... y siempre ha sido el resultado un desastre.

Los socialistas denuncian estas catástrofes como fruto de la impericia burguesa. Pero son ellos los que, por todos lados, impiden a los Gobiernos a dirigir la Economía. — E.

Deportes

Un comentario con segunda

Tanto nos da que el Zaragoza mande a esta ciudad el equipo titular como el reserva, de mandar el titular quizá cómo no podrá demostrar la supremacía lograda en el campo de Tarragona que fue una de tantas casualidades que depara este deporte, adelanta ya que quizá sea el reserva, por no tener nada que ver con los puntos que se puedan lograr en Villa Isabel, y decimos que nosotros lo mismo nos da un once que otro, porque de sucumbir, siempre sería el Zaragoza el vencido.

En cuanto al recibimiento que aquí pueda hacerse al equipo que se desplace, por nuestra parte se le ha de recibir como siempre, con los brazos abiertos, ahora que según sea su comportamiento, como es natural, ha de ser el que aquí se corresponda.

Olvídado ya es decir una vez más, que siempre que se ha hablado en la vecina ciudad de un desplazamiento a Huesca, tanto cuando antaño se celebraban corridas de toros (aunque esto no venga a juego) como cuantos partidos de fútbol se han celebrado cuando en los días del mayor esplendor del fútbol local, los elementos que se desplazaban para acompañar los grupos en las dos distintas variedades, venían como quien va a terreno conquistado.

La lucha, desde luego, ha de ser noblemente disputada, ya que nuestros equipos no tienen la «picardía» suficiente para procurar lesionar al que más estorbo pueda hacer en el campo, como sucedió con nuestro buen Primo, que guarda un grato recuerdo de su actuación en el campo del canal.

Que nada tiene que ver que el Zaragoza sucumba en Villa Isabel, ya lo sabemos, pero queremos cerciorarnos de su gran «valía» demostrándonos en sitio ajeno que su «aplastamiento» tiene fundamento.

El interés que por presenciar este encuentro tiene la afición oscense, no necesitamos indicarlo, pero sepán nuestros convecinos que el once que ha de disputarles la lucha, no es el combinado que fué a Zaragoza y trajo la maleta cargada, sino que ahora son once también, pero rodeados de un entusiasmo sin límites y con verdaderos deseos de demostrar ante su público que sólo la desmoralización fué la causa de un resul-

RUN-RUN

Ayer oímos que....

el tiempo ha querido demostrar que el calendario está en lo cierto y pega fuerte estos días.

.... el dominio de la radio en Huesca, está haciéndose cada día más acentuado.

.... se barajan resultados y se señalan tanteos ante el encuentro que ha de jugarse el próximo domingo en Villa Isabel.

.... los comprensivos se conforman con una derrota «suave» que haga desaparecer el mal efecto de aquel absurdo de 15 tantos en contra.

tado tan catastrófico como el apuntado en el tan cacareado partido.

Por tanto sólo nos queda decir que la afición oscense sabe recibir como merecen a los equipos que desfilan por su campo, y que los únicos llos que se han originado, siempre han sido ocasionados por una serie de individuos que acompañan a los equipos con el sólo fin de pasar un rato de «juerga» armando alborotos sin sustancia que con ello sólo perjudican las relaciones deportivas que existen entre ambas ciudades.

Por una decisión arbitraria en un famoso partido, nos vimos obligados a permanecer durante mucho tiempo alejados de este deporte, cuando el Huesca se encontraba en su mayor pujanza, y eso no fué por causa nuestra, sino por la impericia de un árbitro poco escrupuloso que supo inclinarse a las promesas halagadoras de quien entonces «mangoneaba» el fútbol aragonés.

El esfuerzo que desde entonces ha tenido que hacer la afición y las distintas Juntas que ha tenido el once azul-grana, para llegar a conseguir que nuevamente el Huesca se vea incluido en un torneo liguista, no se va a echar a perder por un partido contra un equipo que para nada necesita los puntos que pueda conseguir en el encuentro que ha de llevarse a cabo el próximo domingo contra su titular o el reserva.

ZENAY.

Advertisement for José M. Lacasa Coarasa ABOGADO, Cuatro Reyes 1, piso 2.º (Parabios del Mercado) Huesca

AL VUELO

Platos fuertes

Quando Paramount hizo «Chang», hace cosa de seis o siete años, se apreció el valor espectacular de la selva virgen, la que a vista de pájaro gace agobiada por el peso del calor y del follaje, es algo tan pobre espectacularmente como cualquier cuadro o escultura de un museo.

No; había que profundizar bajo el quitasól de follaje para ponerse en contacto con el drama, con la acción. Había que descender de lo estático a lo dinámico y captar la actividad salvaje.

Había, en una palabra, que resucitar los relatos de Rudyard Kipling, el cronista de la «jungla».

En «Chang» lo que menos valía era aquel imponente reg eró de elefantes visto desde no sé qué árbol maravilloso, que se presentaba como finalidad de la quimera gráfica. Lo que más se apreciaba era el escalofrío que recorría el espinaz del espectador cuando una fiera, no recuerdo si tigre, pantera o leopardo, se lanzaba sobre la nuca de lo que creía un hombre y era sólo un pelele de trapo; pero los dos segundos que tardaba en romperse la cuerda sobre la trampa eran de tal emoción que había necesidad de degustar la escena varias veces para agotarla.

Ahí empezó la cosa. La siguiente película de este género, «Africa speak», necesitó algo más concreto que un pelele de trapo; necesitó un negro que, aunque sólo sepa apreciarlo el público y no lo entiendan así los realizadores, es un hombre de verdad.

Y, naturalmente, el público sería capaz de pedir cualquier otra cosa si no fuese porque el valor espectacular de la selva virgen es inagotable aun sin negros ni malayos.

En una película que ya no se representa hemos visto cómo un tigre y una serpiente pueden hacer match nulo sin graves quebrantos para ninguno de ellos y sin necesidad de inmolar negro ni malayo alguno.

BENJAMIN

Advertisement for D.ª Juliana Jubierre Gaizosé, Viuda de don Félix Torrén Pómes, Falleció en el día de ayer. Huesca, 13 Enero 1933.

DEL DIA

Siluetas de la calle

El pequeño éxodo

Antes yo consideraba que una de las cosas más costosas de hacer para un agente es un seguro de vida con alta prima. Era algo que siempre consideré poco menos que erizado de dificultades que lindan con lo insalvable. Hoy, sigo creyendo lo mismo, pero he ampliado esta creencia a un segundo asunto: a la venta de un aparato de radio.

En este asunto hay dos figuras que cada una en su lado tienen que estar sometidas a dificultades: el vendedor lucha con la competencia desatada, enorme, llena de persistencia machacona que cada representante hace acerca del presunto cliente; el comprador tiene que sufrir, antes de decidirse por una marca, a aguantar el acoso diario de ocho o diez representantes que van a ofrecerle «el mejor aparato», «el de condiciones técnicas más perfectas y de condiciones de sonido más estudiadas».

Estos días, quien haya observado un poco habrá podido apreciar en Huesca escenas parecidas a ésta: un afortunado mortal a quien el 22 de Diciembre la Suerte dejó graciosamente unos miles de duros conseguidos en una proporción tan abrumadora que casi resulta absurda; junto a este hombre que sabe lo que significa conseguir con el menor esfuerzo miles y miles de duros que son algo que escapa a la realidad para quienes hemos de vivir trabajando con actividad que no sale nunca el marco que establece la moralidad en sus diversas facetas, otro que charla ininterrumpidamente, que describe las delicias de una determinada marca que acaba de lanzar al mercado «el número 1» de los aparatos receptores: es el vendedor de radio. Y he aquí a comprador y vendedor en forcejeo. Viene luego la instalación «a prueba y sin compromiso alguno» del aparato que ha de demostrar que la marca X es superior a cuantas inundan el mercado... Y esta escena, aquel afortunado mortal que concibiera la idea de hacerse con un aparato de radio tiene que vivirla varias veces y muchos días con muchos representantes que se acercan a él con la pretensión de desplazar al que anteriormente intentó hacer la operación de venta y no dejar que quien ha de venir detrás metacaña y logre vencer con las nuevas ventajas presentadas... Así ha de aguantar la dialéctica hecha a base de cuatro tópicos manejados con ordenada reiteración: en una y otra conversación...

Por fin el hombre comprador, después de vivir su pequeño éxodo se ha decidido por una marca; ha soltado las pesetas y en su casa le ha sido hecha la instalación definitiva «del mejor aparato» de radio. Y lo «trágico» es que en la primera noche de audición con aparato elegido y comprado, la atmósfera no esté en condiciones y ofrezca el aparato un «concierto de descargas» capaz de enfriar los más calurosos entusiasmos de los que cayeron víctimas de esa enfermedad tan en boga que se llama «radio-manía».

DON IMPERTINENTE.

Comunidad de Regantes del pantano de Arguis

No habiendo podido celebrarse por falta de número la sesión que en primera convocatoria se hallaba anunciada para el día 18 del pasado Diciembre, se cita en segunda convocatoria a todos los partícipes para la que ha de celebrarse el domingo, 15 del actual, a las diez de la mañana, en la excelentísima Diputación provincial, bajo el mismo orden del día ya anunciado y sirviendo las mismas citaciones repartidas por correo para la primera.

A los propietarios que las hayan extraviado, se las facilitarán los guardas de la Comunidad a la entrada del salón en que tenga lugar la sesión.

Olivo «Changlot Real»

Varietad. La más conveniente y apropiada. Vides americanas con garantía de autenticidad. AYELO MALFERIT. — Valeñ cia.

Cómo prosperar en la vida

Los lectores que no tengan una idea clara de lo que conviene hacer para prosperar en la vida; pueden ajustar la suya a las siguientes máximas de origen yanqui, la utilidad de algunas de las cuales, por lo menos, salta a los ojos. Primera. No esperéis el momento favorable; creadlo Segunda. Dese a un joven resolución e instrucción, y no habrá quien pueda limitar el número de sus éxitos. Tercera. No tengáis otra ocupación que la de elegir una

carrera. ¿Para qué sois aptos? Esta es la cuestión.

Cuarta. Concentrad toda vuestra energía en un solo fin inmutable. No os dejéis arrastrar por vanas vacilaciones. No penséis en muchas cosas, sino en una sola, pero tenazmente.

Quinta. Presentaos bien. El hombre que tiene buen porte y buenos modales, puede pasarse sin grandes riquezas; todas las puertas se le abren y en donde quiera puede entrar sin pagar.

Sexta. Respetaos a vosotros mismos y tener confianza en vuestro valer; es el mejor medio de que se la inspiréis a los demás.

OCASION

ARADO BISURCO «OLIVER», estado como nuevo, se vende.

Razón en esta imprenta.

ECOS....

El estudio de la impresión del sonido en las películas cantadas ha demostrado que los sucesivos dibujos en forma de triángulo que quedan grabados al bordé de la cinta tienen ornamentos y añadidos distintos, según sea el cantor. De esta suerte, conocidos sus adornos y añadidos peculiares de un intérprete, podrá dibujarse en la película una canción con su voz, sin haberla impresionado él mismo.

También será posible que los compositores pinten directamente su música en las películas sin necesidad de orquesta ni tampoco de la notación previa en papel pautado. También podrán por virtud de la modificación de esos ornamentos de añadidos hacer voces creadas a voluntad que no pertenezcan a ningún cantante real, y sonidos nuevos que no pertenezcan a instrumento musical.

Información telefónica de "La Tierra," - España y Extranjero

Madrid, 12 (11'30).

Los cambios de las monedas

Los cambios que se registraron en la jornada de ayer, han sido los siguientes:

Franco franceses: 47'65.
Franco suizos: 236'10.
Franco belgas: 169'8.
Libras: 62'6.
Libras: 41'05.
Dólares: 12'25.
Marcos: 2'90.
Escudos portugueses: 0'362.
Pesos, 3'16.

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica una orden del ministerio de Obras Públicas por la que dispone que todas las facultades que en la actualidad la ley concede en materia de transportes por carretera y que dependen del Gobierno civil, pasen a depender a la Jefatura de Obras Públicas de cada provincia.

Los socialistas van a prepararse para las próximas elecciones

Se ha reunido hoy el Comité ejecutivo del partido socialista; ha celebrado una reunión en la que se ha tomado el acuerdo de enviar un cuestionario a cada asociación, con el fin de que se estudie y determinar el modo de llevar una forma conjunta en las primeras elecciones.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

Se facilita una referencia de los sucesos ocurridos en la provincia de Cádiz.

A primera hora de la tarde ha recibido el ministro de la Gobernación en su despacho oficial a los informadores a quienes les ha hecho un resumen de las noticias recibidas de provincias.

Dijo el señor Casares que en aquellas provincias en las que se habían desarrollado los sucesos de estos días, había renacido la calma. En todos los puntos, a excepción hecha de Cádiz, se desenvuelve la vida completamente con normalidad.

En la provincia de Cádiz, Casa Vieja—continuó diciendo el ministro—se han refugiado en un edificio todos los elementos revoltosos.

Han sido arrojadas contra tal edificio unas bombas de mano. Todos los que dentro de él se en-

En Sevilla y Valencia los huelguistas se han ido reintegrando al trabajo

En Casas Viejas (Cádiz) los revoltosos se hacen fuertes en una casa contra la que se lanzan bombas causando 20 muertos

contraban han fallecido. Los revoltosos tenían en rehenes a un guardia de Asalto el cual estuvo a punto de ser asesinado por aquéllos. No lo consiguieron porque el guardia hizo uso de la pistola que había conseguido conservar y se hizo fuerte, matando a dos de los extremistas.

El total de revoltosos muertos ha sido de 19.

En las fuerzas que han intervenido para la destrucción de la casa que se servía de reducto de defensa para los revoltosos se han producido varias bajas en el tiroteo cruzado. Son los heridos un sargento de la Benemérita, un guardia de Asalto muerto y dos guardias de esta clase heridos de cuidado.

Se ha recogido una gran cantidad de armas y se han practicado muchas detenciones. Uno de los vecinos fué detenido cuando transportaba un cajón lleno de hoces nuevas con las que se iba a armar al pueblo para atacar a la Benemérita.

Notas de los ministros

Azaña dice que es necesario ir a la reforma del artículo sobre tenencia ilícita de armas

Sin noticias de Villa Cisneros

Los periodistas acudieron esta mañana a la Dirección General de Marruecos y Colonias donde se les dijo que no tenían noticias oficiales de Villa Cisneros porque el trimotor el cual tenía que traer datos relacionados con la vida en el fuerte ha sufrido unas averías y ha tenido que ser conducida la correspondencia por ferrocarril.

Sobre un anticipo reintegrable

El ministro de Agricultura ha dicho que se halla estudiando el expediente para la concesión de un anticipo con carácter reintegrable a las minas de plomo.

Conversando con Azaña

El jefe del Gobierno ha recibido en su despacho del ministerio de la Guerra numerosas visitas. Luego estuvo conversando con los informadores, a quienes les dió algunos detalles sobre los

oficiales facilitados a raíz de los recientes sucesos.

Añadió el jefe del Gobierno que se ha demostrado la necesidad de que la ley sobre tenencia ilícita de armas sea modificada, pues la última recogida que se ordenó no ha tenido toda la eficacia que se buscaba.

Disposiciones del ministro de Justicia

El ministro de Justicia ha manifestado que se van a restablecer los presidentes de Sala en varias Audiencias, entre ellas la de Zaragoza.

Por la publicación de un reportaje

León Trotsky pide una indemnización de 250.000 pesetas a la editorial de «Estampa» y «Ahor»

Esta mañana, en el Juzgado del Centro se había señalado el acto de conciliación como consecuencia de la denuncia formulada por León Trotsky con la empresa editorial de semanario «Estampa» y diario «Ahor».

La denuncia se ha hecho por la publicación de un artículo sobre la vida de Lenin y que aparecía firmado como si el autor fuera Trotsky. Estima el demandante que se le ha producido gran perjuicio.

La representación del denunciante está sostenida por los letrados señores Rodríguez Revilla y Romes Rivera. El demandado ni su parte no ha acudido.

Un banquete a Pemán

Un compacto grupo de amigos y admiradores de don José María Pemán hace días ya intentaron la organización de un banquete. Ahora se le ofrecerá la comida dentro de breves días.

Para desvanecer ciertas alarmas

El por qué de unos vuelos por la noche sobre Madrid

El director general de Seguridad, al recibir a los periodistas, les ha dicho que le interesaba mucho que el público supiera que los vuelos que se han venido ejecutando estas noches últimas, es simplemente que estaban realizando un curso de vuelos.

—Claro es—añadió el gobernador—que es el estado de nerviosismo de la gente, con motivo de los recientes desórdenes.

Otro partido republicano

Se encarga de su presidencia Rodrigo Soriano

Se ha hecho ya la formalización definitiva y oficial de un partido republicano en Madrid. Va a denominarse conjunccionista. Su presidencia corresponde al señor Rodrigo Soriano.

La situación social en Cádiz

Una casa donde se habían hecho fuertes los revoltosos y desde la que disparaban sobre la fuerza, ha sido destruida lanzando sobre ella bombas de mano

Han resultado muertos los veinte extremistas que estaban en dicha casa

CADIZ.—Se tiene detalles de lo ocurrido en Casa Vieja.

Se estacionó un grupo de revoltosos frente al edificio cuartel de la Guardia civil. Agredieron a los guardias que se vieron obli-

No pase más frío

Compre una cocina para quemar paja y otros desperdicios. Puede verlas en la Autógena Pardina, Roldán, 2 (Huesca).

gados a defenderse de la agresión que eran objeto.

Todos los revoltosos estuvieron haciéndose firmes en una casa donde proclamaron el comunismo libertario. Con los refuerzos de guardias de Asalto y de la Guardia civil que llegaron se intentó la toma de la casa, pues desde ella se continuaba disparando sobre los agentes. En la lucha han resultado muertos dos guardias de asalto.

Se ordena la quema de la casa

Los revoltosos continuaban hasta esta tarde haciéndose fuertes en la casa. Se dió órdenes a la fuerza de arrojar sobre el edificio unas bombas de mano que incendiaron rápidamente toda la casa.

Todos los que se hallaban dentro de la casa resultaron heridos y muertos, alcanzando a 20 el número de los que fallecieron.

Lo que dice el gobernador civil

Cuando la fuerza disparaba sobre los revoltosos, éstos hacían salir a la ventana de la casa al guardia de asalto que tenían prisionero

CADIZ.—A las cuatro de esta tarde recibió el gobernador civil a los periodistas a los que dijo que esta mañana en Casas Viejas había estado un comisario para que informe luego con todo detenimiento.

Dice que la casa ha sido tomada por la fuerza pública a las siete de la mañana.

En los restos ha sido encontrado carbonizado a un guardia de asalto que tenían los revoltosos prisionero desde ayer.

Cuando la fuerza pública disparaba contra la casa convertida en refugio de los extremistas, éstos obligaban a salir a la ventana al guardia de Asalto que estaba prisionero.

Preguntado por las órdenes que tiene la autoridad para imponerse dijo que tienen orden de disparar contra todos los agitadores.

Han sido enviadas fuerzas de Asalto y de Seguridad a Jerez de la Frontera y en Arcos.

Las bajas en la fuerza pública

Las bajas registradas en la fuerza pública tampoco pueden pasar desapercibidas; el total de heridos son seis. Un sargento de la Guardia civil llamado Manuel García; un individuo, de la benemérita, dos guardias de Asalto y dos cabos del mismo Cuerpo.

Uno de los guardias fué conducido a su casa herido de gravedad.

Una petición en favor del doctor Albiñana

En «Acción Francesa» escribe Leon Daudet un artículo sobre el caso del doctor Albiñana. Dice que se va a dirigir a varios ilustres compañeros médicos unas cartas pidiéndoles que de conjunto se eleve un escrito a la Sociedad de Naciones en favor de Albiñana para que cese su destierro, ya que su estado de salud no le permite la residencia en el territorio hurdano.

Barcelona

El subsecretario de la Gobernación es huésped de Barcelona

BARCELONA.—Esta mañana ha llegado a esta ciudad el subsecretario del ministerio de la Gobernación. Habló del momento actual.

La policía ha continuado su labor requisitoria, practicando detenciones de interés y encontrando a estantes explosivos.

Lea V. «La Tierra», el diario mejor informado

El Gobierno aprueba el proyecto de resurgimiento financiero

PARIS.—Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en el Eliseo bajo la presidencia de M. Lebrun.

El Consejo ha aprobado por unanimidad los proyectos financieros de M. Cheron. El equilibrio del presupuesto se conseguirá sin empréstitos y haciendo economías rigurosas.

El proyecto de resurgimiento financiero está basado en las cifras facilitadas por los peritos y en las sugerencias de éstos.

El informe del Comité de Peritos sugiere especialmente una reducción de 500 millones de francos de los diez mil millones que las Compañías de Ferrocarriles han de pagar al Estado.

Como quiera que el precio de los transportes seguirá siendo el mismo, esta medida tendrá como consecuencia una reducción del déficit creciente de los Ferrocarriles.

Provincias

En Tenerife se continuó la huelga general, aun cuando no tiene carácter de franca violencia

Medidas contra los huelguistas

JEREZ.—Ha sido publicado un bando en el que se autoriza para el despido de aquellos obreros que no se presenten en los tajos. Un guardia de asalto ha sido herido. El agresor también resultó con heridas gravísimas.

La huelga general

TENERIFE.—Se ha planteado el paro con carácter general. Ha hecho explosión un petardo en la casa de la Guardia civil sin que produjera daño alguna parte del material del edificio.

Se reintegran al trabajo

SEVILLA.—Gran número de los huelguistas se han ido reintegrando hoy a sus ocupaciones habituales. Han hecho explosión pequeños petardos que no han causado, por fortuna, desgracia alguna.

La presencia de la Guardia civil redujo a los reclusos

OCAÑA.—Esta tarde, a la hora del rancho, promovieron un plante un centenar de extremistas que, procedentes de Guadalajara, habían agredido en este penal, acometiendo al oficial de guardia e incendiando los camastros de algunas celdas.

El oficial pudo pedir auxilio a la guardia exterior y penetró la Guardia civil, que, con su sola presencia, los redujo. El incendio fué dominado.

En los primeros momentos produjo el hecho la consiguiente alarma y fué solicitado de Madrid el servicio de incendios, marchando al mismo tiempo que éste el director general de Prisiones y un camión de guardias de Asalto,

pero al llegar a Aranjuez, el alcalde de Ocaña les comunicó por teléfono que el incendio había sido sofocado, y regresaron a sus puntos de destino.

A las diez de la noche, el director general de Prisiones comunicó desde Ocaña que la normalidad era absoluta en aquel penal.

Un robo de tabaco por valor de cinco mil pesetas

TUDELA.—En el almacén del agricultor don Epifanio Rugchaga, se notó la falta de varios sacos de trigo y al examinar las existencias se vió que éstos habían sido vaciados y aprovechados seguramente en alguna otra operación.

Siguiendo las indagaciones se observó que en la contigua habitación, almacén del arrendatario de tabacos don Segundo Aramburuzabala, estaban en completo desorden las existencias, y hecho el recuento de las mismas, se apreció la falta de 5.000 pesetas en labores caras.

A juzgar por el robo descubierto, los ladrones debieron estar toda la noche en el almacén del arrendatario separando las labores que decidieron llevarse utilizando los sacos vacíos sustraídos en la contigua habitación.

No han sido hallados los autores de la fechoría.

Colisión entre republicanos y jaimistas. Dos heridos

SANTIAGO.—Al terminar un juicio de faltas en un juzgado se produjo una colisión en la sala de justicia entre dos bandos, uno de republicanos y otro de jaimistas, acometiéndose mutuamente con palos y armas blancas.

De la reyerta resultó gravemente herido en la cabeza el estudiante José Rocamonte y de menos importancia otro individuo. Contribuyó a separar a los contendientes el juez municipal.

Ha sido detenido el jaimista Luis Pazos, a quien se le ocuparon dos cuchillos, una pistola y dos revólvers.

Dos guardias de asalto muertos y dos guardias civiles heridos

CADIZ.—En el pueblo de Casa Vieja fué agredida la benemérita.

Hay un sargento y un guardia civil heridos.

Acudieron fuerzas de asalto y también sostuvieron tiroteos con los rebeldes, resultando dos guardias muertos.

Los rebeldes se hicieron fuertes en una casa y a estas horas no se sabe si han sido dominados por la fuerza pública.

Noticias de varios pueblos

En Sevilla la policía se ha dedicado a practicar registros y detenciones.

En Fuentes Robles han incendiado el archivo municipal.

En Cullera ha hecho explosión una bomba en un transformador quedando el pueblo sin luz.

A Granada han llegado conducidos por la guardia civil los detenidos en Motril.

En Dos Hermanas cortaron las comunicaciones.

En Arcos de la Frontera un millar de revoltosos cortó las comunicaciones.

En Algeciras han hecho explosión tres bombas.

Teatro Olimpia

Mañana, SABADO (a 0'30 y 0'50)

REPRISSE de la película «Paramount» hablada en ESPAÑOL,

El Príncipe gondolero

Por Rosita Moreno y Roberto Rey

DOMINGO

ESTRENO de la producción hablada en ESPAÑOL,

Amores en otoño

Por George Lewis, Gilbert Roland, Marion Cheeling, Lew Cody...

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E.

Teléfono número 2

EL LOCAL DE LOS INSUPERABLES PROGRAMAS

Mañana, SABADO POPULAR

Estreno de la película de aventuras,

La horda argentada

Por LOUIS WHOLHEIM, el malogrado «Chato» de «Sin novedad en el frente», en su última producción

EXITO

EXITO

EXITO

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

CASA CENTRAL EN MADRID

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 22

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL DE HUESCA

BERENGUER, NUM. 2

Sucursales y Agencias en las principales plazas de España, realizando toda clase de operaciones de Banca y las especiales combinadas con los servicios

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CUENTAS CORRIENTES

CAJA DE AHORROS

IMPOSICIONES de Ahorro al vencimiento de un año, 4'50 por 100 interés anual

» » » de dos años, 5 por 100 » »

a cobrar intereses contra cupón cada trimestre vencido.

También han cortado las comunicaciones.

El incendio del penal de Ocaña no ha tenido la importancia que se ha dicho a primera hora.

En La Línea de la Concepción los rebeldes han agredido a la fuerza pública.

En Cádiz han intentado quemar la fábrica de Tabaco, evitando la oportuna intervención de la fuerza.

En Málaga han hecho explosión cuatro petardos.

Los sucesos de Casas Viejas

CADIZ.—Al conocerse la gravedad de los sucesos ocurridos en Casas Viejas, salió una sección de guardias de Asalto.

Estos guardias, al practicar el registro en una casa, fueron recibidos con una descarga cerrada resultando muertos dos de ellos, cuyos nombres se desconocen hasta el momento.

El gobernador ordenó que saliesen para dicho lugar doce guardias más con tres ametralladoras y órdenes terminantes.

Disturbios en Jerez.—Agresión.—Más cortes de comunicaciones

JEREZ.—En la plaza de la República un individuo llamado Vicente Corrales, se resistió a ser cacheado por un sargento de guardias de Asalto, agrediendo a éste.

El sargento repelió la agresión resultando gravemente herido Vicente Corrales.

En el pueblo de Arcos de la Frontera los extremistas cortaron las comunicaciones.

Fuerzas de guardias de Asalto fueron a dicha población recibiendo a tiros los extremistas que habían levantado barricadas.

Han marchado a Salicrú los bomberos por estar ardiendo el archivo municipal.

Tiroteo al cuartel de San Agustín

Como en días anteriores, sobre las ocho y media de noche se hicieron varios disparos contra el cuartel de San Agustín situado en la calle del Comercio.

Parece que los disparos de anoche no fueron hechos desde los terrados como las otras veces ya que los agresores desaparecieron por un callejón inmediato a la calle de Petons.

Ha quedado establecida la vigilancia para evitar estas agresiones.

Como en días anteriores, tanto los transúntes como los autos que pasaban por aquel lugar eran cacheados por la policía.

Comunicaciones telegráficas y telefónicas cortadas

SEVILLA.—En el pueblo de Dos Hermanas aparecieron cortadas las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

También fueron cortadas las líneas particulares de algunos almacenes de aceitunas.

Rápidamente quedaron reparadas las averías.

Cuando se dirigía al Juzgado el conocido terrateniente don Miguel Sánchez Dalt, acompañado de su administrador, un joven apostado en la plaza del Buen Suceso, hizo dos disparos contra ellos.

Al llegar al Juzgado don Miguel Sánchez, despidió el auto, regresando a pie a su domicilio.

No ha denunciado el hecho porque se trata de un atentado contra el chófer por no secundar el paro.

En las primeras horas de la madrugada se ha provocado la explosión de las tres bombas encontradas en un portal de la calle de Merlo.

Las bombas eran de forma tubular, y fueron halladas en un taller colectivo sindicalista.

NECROLOGIA

Doña Juliana Jubierre Gaizosé

Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Juliana Jubierre Gaizosé.

Muy apreciada entre los oscenses por las ejemplares virtudes y dotes que le adornaban y la nobleza de sus sentimientos, ha producido la muerte de doña Juliana Jubierre hoada y unánime condolencia.

Al elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, significamos el más sincero pésame a sus acongojados hijos José María y Ursula; hermano don José Ferrer Gaizosé, presbítero; hermanos políticos doña Francisca Miranda, viuda de don Valentín Torrén, don Salvador, doña Carmen (ausente) y don Cecilio Torrén y demás familia.

OBSERVACIONES

Juicio y sentencia

Hagamos un proceso sumarísimo de los tres casos; nuestro procedimiento será como el de la justicia humana, que ante todo y lo primero que se preocupa es de reconstituir el hecho.

Habrà una diferencia notable; la justicia humana se traslada al lugar del suceso, examina minuciosamente hasta el último detalle, que puede darle luz y aun así a veces, después de husmear el último recoveco, resulta que el Rey pudo hablar, o no pudo hablar; es, decir, que el crimen queda en las sombras y la justicia humana burlada.

En nuestro caso, no se trata de hechos concretos, y con circunstancias tan precisas y claras, que no son posibles ni la mentira, ni el engaño, ni el error, ni la duda siquiera.

A reconstituir, pues, los hechos.

Caso primero.—La gangrena del obrero

Aparecieron como unas llamas en las manos de un obrero, ingresado en uno de los Hospitales de Madrid, que resultaron ser gangrenosas; uno de los doctores médicos examinó aquellas manos, y dictaminó irremisiblemente la necesidad de amputarlas si quería conservar la vida; este mismo obrero, fué quien, en el incendio del Colegio de las Maravillas de Madrid, amputó las dos manos a una imagen de San José.

De donde resulta:

1.º «El hecho»: Un obrero mutiló la imagen de San José, cortándole las dos manos.

2.º «Calificación del hecho»: Injuria gravemente sacrilega.

3.º «Sentencia cumplida»: Gangrena en las manos del obrero.

Caso segundo.—Lourdes

Aquellos veintitrés turistas componían una caravana de pro-

ODEON ODEON

S. A. G. E.

«Champ» (El Campeón)

El domingo solemne estreno. Es este en realidad el drama más humano y conmovedor que se haya presenciado en la pantalla?

Indudablemente. Y la prueba es que triunfa hoy en Broadway como la sensación suprema de la temporada. De los mágicos estudios de California ha venido una película tan emocionante, de sentir tan hondo, que está destinada a la inmortalidad. ¡Este niño, que tenía una fe ciega en su padre, un ídolo caído! ¡Cómo se estrujará vuestro corazón al verle lidiar, con la sonrisa en los labios y el tierno corazoncito dolorido, las luchas del autor de sus días! ¡Wallace Beery... más maravilloso que nunca! ¡Jackie Cooper... la estrella infantil, con los cambiantes aspectos del cielo en su rostro! ¡King Vidor... dirigiendo cada momento y cada expresión con su arte exquisito! ¡No es de admirar que CHAMP (El Campeón) se haya puesto a la vanguardia entre las producciones más intensas de la pantalla!

El DOMINGO, solemne estreno



Un film dedicado a todos los niños
Un film dedicado a todas las madres
y a todos los hombres.
Un film dedicado a la humanidad

La más bella prueba del genio directivo de KING VIDOR

Desafío directo al poder de Dios. 3.º «Sentencia cumplida»: Naufragio en el mar, con pérdida de la vida.

Quedan dos puntos sin aclarar: 1.º Hay relación tan inmediata entre el hecho, la calificación del hecho y la sentencia, que hayamos de reconocer en tales casos, algo, no ordinario, sino muy providencial?

2.º Esos castigos ejemplares, se oponen a la bondad de Dios, como es la idea de «El Socialista»?

Serán cuestiones para otros días.

YOULIOS.

LA TIERRA en los pueblos

ASQUES

Las fiestas

El día 11 del pasado Diciembre, festividad de San Silvestre, celebráronse en este pueblo las fiestas con animación extraordinaria debido a una concurrencia grande de mujeres guapas, mozos alegres, de una alegría tan familiar que caracteriza la tranquilidad y bienestar de estos pueblos montañeses.

No sólo son los vecinos de la localidad quienes se aprovechan del regocijo en estos días de fiestas, todos los pueblos próximos han hecho acto de presencia aquí, dando un aspecto de animación multitudinaria.

Los actos religiosos estuvieron muy concurridos, organizados por el joven e inteligente sacerdote don Félix Gracia, encargado de esta parroquia.

Todos y cada uno de los actos profanos estuvieron concurridísimos, debido a los buenos conciertos que nos ofrecieron afamados músicos de Jaza.

Las mujeres forasteras y del pueblo las hemos contemplado radiantes de hermosura y de fina simpatía, las que merecen estos calificativos son: Matilde, Angeles, Aurelia, Petra y Maruja Zamora; María, Modesta, Lorenza y Nati Grasa; Juliana Lardiés, Doña Rotea, Natalia, Abadías de Abellada, Engracia Zamora de la Torre, Vicenta Mairal, Balbina Lloro de Bentué, Irene Santolaria de

Ibrique, María Ortas de Used, Adelina Correas y Leonor Allué de Abellada.

Del sexo fuerte estaban: Juan, José y Julio Zamora; Saturnino y Alejandro Allué; Antonio Rus, Julio y Benicio Grasa; Narciso y Federico Lardiés de Abellada; Antonio Zamora de Latorre; Urbez Mairal, Mariano Ortas y Domingo Gabarre de Bentué; Antonio Torrente de Labata; Paulino, Villacampa de Ibrique. José Montalbán de Ainetó, Pascual Zamora de Solanilla; Isidro Ortas y Juan Ortas de Used; Emilio Viñuales (músico), Benigno Monclús y Sánchez de Secorún; Martín Lloro de Bentué.

El corresponsal

OLIMPIA

PROXIMAMENTE



RELIGIOSAS

13 DE ENERO

Santos de hoy

Octava de la Epifanía, bautismo de Jesús en el Jordán por San Juan Bautista; Santos Gumerindo, Hemilo y Servideo, mártires; Leoncio, Agricio y Vicencio, confesores; Verónica y Glafira, vírgenes.

La blasfemia

Mendigo: tu blasfemia me horroriza; ha exclamado uno de nuestros poetas contemporáneos al sentir en el arroyo una de esas imprecaciones tan asquerosas como blasfemas, de labios de uno de esos seres degradados, cuyos harapos indican los andrajos del alma y la impureza en que se revuelven muchos espíritus sin fe y sin temor de los juicios del Señor.

Obrero: tu blasfemia me horroriza; debíamos decir al contemplar la clase obrera, casi la

totalidad de los obreros, con los ojos entornados contra el cielo, escupiendo palabrotas del diccionario de los condenados y usan do el lenguaje de los pecritos.

Industrial: tu blasfemia me hiela el alma; porque es también bochornoso contemplar el cuadro que nos ofrece el hombre un poco elevado en la escala social.

Rico, capitalista: tu blasfemia me asquea; también junto al taburete del que maneja los tesoros de las naciones y al lado de las cajas de fianza, se deja oír ese lenguaje que indica la descomposición moral de nuestras sociedades.

Y podríamos añadir: mujeres, jóvenes, niños, vuestras blasfemias son repulsivas y asquerosas; porque el mal ha llegado a tanta altura que ya se blasfema por todos, hasta por la mujer cuyos labios están modelados para criar rosas; hasta por los jovencitos cuyas carmeinas lenguas hablan de ser citadas movidas por los ángeles, y hasta por los niños en cuyos bordes purpúrnos sólo resuenan ecos de amores, besos del cielo y memento de frescas azucenas. La blasfemia lo ha invadido todo y es un cieno que espuma la sociedad cristiana como síntoma de la gangrena visceral que la lleva a la peor de todas las idolatrías.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en San Vicente el Real, se aplicará en sufragio de don Miguel Pardo.

George Lewis, Gilbert Rolad, Marión Cheeling, Lew Cody, Ju lita Comin, son los protagonistas de la producción hablada en español, «Amores de otoño». Estreno: domingo próximo, en el

OLIMPIA

Se vende

VACA CEBONA

TERNERA DE LECHE

TERNASCO FINO

Todos los días, en la

Carnecería de la señora

viuda de Juan Larrosa

PADRE HUESCA

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca
Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

Se vende un coche

de niño, flamante y moderno, en la mitad de su precio; razón en esta Administración.

Se desea ama para criar en su casa o en la de los padres. Razón. Cuatro Reyes, 2.

Imprenta LA TIERRA Huesca

